





ہر استعداد اس سے فیض یاب ہوگی۔ اور ہر فطرت صحیح اپنے ظرف کے مطابق اس سے حصہ لے گی۔ ہر زمانہ کے مناسب حال، ہر قوم کے مناسب حال، ہر فرد کی استعداد کے مناسب حال اس میں تعلیم موجود ہوگی اور موجود رہے گی۔  
اَلْمَنَّا سِيَاكُ، اَلْمَتَشَاكُ اور اَلْمَنِيَاكُ کی جمع ہے۔ اس کے معنی میں ذہنی عبادت وہ کام جو حصولِ قُربِ الہی کے لئے کئے جلتے ہیں۔

یہاں اللہ تعالیٰ نے یہ نہیں فرمایا اَرِنَا اَلْمَنَّا سِيَاكُ عِبَادَتِکَ کے کمال طریق ہیں بتا لیجئے یہ فرمایا ہے۔ اَرِنَا مَنَّا سِيَاکُنَا۔ ہمارے مناسب حال جو کمال طریق عبادت کے ہیں وہ ہمیں سکھا اور یاد دہے کہ صرف قرآنی شریعت ہی ایسی ہے جس میں یہ گنجائش موجود ہو سکی خیرات میں یہ گنجائش موجود نہیں تھی۔ جب امت مسلمہ کا وجود قائم ہو گیا اور قرآن کریم کی شریعت ان پر نازل ہو گئی۔ تب اَرِنَا مَنَّا سِيَاکُنَا کی دعلتے ایسی قبول ہونے لگیں تو اَرِنَا مَنَّا سِيَاکُنَا میں یہ دعا کی گئی ہے کہ حقوق اللہ اور حقوق العباد کی ادائیگی میں

### موقعہ اور محل کے مطابق احسن عمل

کے انتخاب کا میں توفیق عطا کر چنانچہ قرآن کریم نے بہت زور دیا ہے۔ اس بات پر کہ قرآنی تعلیم کے مختلف پہلو ہوتے ہیں یعنی ہر حکم کے مختلف پہلو ہوتے ہیں جو قرآن کریم نے دیئے تو جو پہلو موقعہ اور محل اور تمہاری اپنی استعداد کے مطابق ہے اس پہلو سے اس عمل کو اختیار کرو۔ حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے کہ ہر رنگ بنی استعداد سے بڑھ کر عبادتوں میں مجاہدہ کا رنگ اختیار کرتے ہیں۔ بہت لمبا عرصہ روزے رکھتے ہیں یا نیند کو بہت کم کر دیتے ہیں۔ حالانکہ ان کے جسم اس کی برداشت نہیں کر سکتے۔ اور نتیجہ اس کا یہ نہیں نکلتا۔ کہ وہ اللہ تعالیٰ کے قرب کو حاصل کر لیں بلکہ نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ وہ پاگل ہو جاتے ہیں یا ان کو بعض اور عوارض لاحق ہو جاتے ہیں کسی کو سل ہو جاتی ہے دق ہو جاتی ہے۔ بعض اور بیماریاں ہیں جو ان کو لگ جاتی ہیں۔

دعا یہاں یہ سکھائی گئی ہے اَرِنَا مَنَّا سِيَاکُنَا ہر قوم ہر زمانہ کے لحاظ سے اور ہر قوم اور ہر زمانہ کے ہر فرد کے لحاظ سے جو مناسب عبادتیں اور حقوق اللہ اور حقوق العباد کی ادائیگی کے جو مناسب طریق ہیں وہ ہیں سکھانا کہ ہم ہر قسم کی بیماری سے اور ضعف سے اور لغزش سے اور بددلی سے محفوظ رہیں اور تیرے قرب کو حاصل کر لیں۔

اَحْسَنُ پری یعنی جو بہتر پہلو ہے اس کے اختیار کرنے کی طرف بے دوسرے

اور

### بڑی کثرت سے قرآن کریم نے توجہ دلائی ہے

مثلاً فرمایا ہے۔ جَا دِ لَہُمْ بِاَلْحَسَنِ۔ دوسرے کے ساتھ تبادلہ یعنی لات کرتے ہوئے تم مختلف پہلوؤں کو اختیار کر سکتے ہو تو جو اَحْسَنُ پہلو ہے اس کو اختیار کرو۔ ایک شخص ہے جو محبت سے بات سننے کے لئے تیار ہو جاتا ہے۔ تم اسے ڈراؤ نہیں۔ ایک موقعہ ایسا آتا ہے کہ مخالف بھجھتا ہے۔ کہ اگر میں نے ان کو فساد کی طرف تازہ کر لیا۔ تو ان کو نقصان ہوگا۔ ہمیں فائدہ ہوگا۔ اس وقت ایک احمدی کا فرض ہے کہ قرآن کریم کے اس حکم کے مطابق امن کی فضا کو قائم رکھنے کے لئے انتہائی کوشش کرے۔ اور

جَا دِ لَہُمْ بِاَلْحَسَنِ

اللہ نے ہمیں اَلْمُسْلِمِيْنَ کا نام دیا ہے۔ امت مسلمہ قرار دیا ہے۔ تمہارے متعلق یہ نام پہلی کتب میں بھی استعمال ہوا تھا اور قرآن کریم بھی ہمیں اُمَّةٌ مُّسَلِّمَةٌ۔ اَلْمُسْلِمِيْنَ کے نام سے یاد کرتا ہے۔ اور یہ نام ان دعاؤں کے نتیجے میں ہے جو حضرت ابراہیم علیہ السلام نے کی تھیں کہ ایک امت مسلمہ دنیا میں قائم کی جائے (اس فضل الرسل کی بعثت کے ساتھ) اور ان کی اولاد بھی امت مسلمہ میں شامل ہو جس فائدہ کعبہ کے مقاصد کے ساتھ تعلق رکھنے والی جو آیات میں ان میں دَرِمَتْ ذُرِّيَّتِنَا اُمَّةً مُّسَلِّمَةً ثَابِتٌ کی جو دعا تھی۔ قرآن کریم سورہ حج کی اس آیت میں یہ دعویٰ کرتا ہے کہ وہ دعا قبول ہوگی۔ اور جو پیشگوئیاں پہلی کتب میں دی گئی تھیں ان کے پورا ہونے کا وقت آ گیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مبعوث ہو چکے ہیں اور امت مسلمہ قائم ہو گئی ہے۔ اور اس لئے قائم ہوئی ہے کہ انسان کے اندر جو روحانی اور اخلاقی قوتیں اور استعدادیں اور طاقتیں ودیعت کی گئی تھیں۔ ان کے اظہار کا وقت آ گیا ہے۔ اب دنیا یہ دیکھے گی کہ انسان اپنے رب کی راہ میں اپنی طاقتوں کو کس طرح خرچ کرتا ہے۔ اور اپنی استعدادوں کو وہ اپنے محال تک کس طرح پہنچاتا ہے۔

### اسلام کے معنی ہیں

اللہ تعالیٰ کے سامنے، اپنے رب کے سامنے اپنی گردن کو قربان کرنے کے لئے رکھ دینا۔ اپنے تمام ارادوں کو چھوڑ کر اپنی تمام خواہشوں کو چھوڑ کر خدا کی رضا پر راہنی رہنے کے لئے ہر وقت تیار رہنا یعنی اپنا کچھ بھی باقی نہ رہے سب کچھ خدا کو دے دیا جائے اور پھر خدا سے ایک نئی زندگی حاصل کر کے ایک خیر امت کی شکل میں اس دنیا میں زندگی کے دن گزارے جائیں۔ حضرت سیح موعود علیہ السلام اس مضمون کے متعلق فرماتے ہیں۔

”اور اصطلاحی معنی اسلام کے وہ ہیں جو اس آیت کریمہ میں اس کی طرف اشارہ ہے یعنی یہ کہ بَلَىٰ مَن اَسْلَمَ وَ جَعَلَ لِلّٰہِ وَ هُوَ خَشِيٌّ

فَلَا اَجْرَکَ عِنْدَ رَبِّہِ وَلَا خَوْفٌ عَلَیْہِم وَلَا

ہُمْ یَخْزَنُوْنَ یعنی مسلمان وہ ہے جو خدا کی راہ میں اپنے تمام وجود کو سوئپ دیوے، یعنی اپنے وجود کو اللہ تعالیٰ کے لئے اور اس کے

ارادوں کی پیروی کیلئے اور اس کی خوشنودی حاصل کرنے کے لئے وقف کر دیوے اور پھر نیک کاموں پر خدا تعالیٰ کے لئے قائم ہو جاوے اور

اپنے وجود کی تمام عملی طاقتیں اس کی راہ میں لگا دیوے مطلب یہ کہ تمہارا

اور عملی طور پر محض خدا تعالیٰ کا ہو جاوے۔ اعتقادی طور پر اس طرح سے

کہ اپنے تمام وجود کو درحقیقت ایک ایسی چیز سمجھ لے جو خدا کی ساخت اور کائنات

اور اس کے اثر اور محبت اور اس کی رضا مندی حاصل کرنے کے لئے بنائی گئی ہے۔

اور عملی طور پر اس طرح سے کہ غالباً اللہ حقیقی نیکیاں جو ہر ایک قوت سے

منفق اور ہر ایک فہم اور توفیق سے وابستہ ہیں بجالائے مگر ایسے ذوق شوق

اور حضور سے کہ گویا وہ اپنی فرمائشوں کے آئینہ میں اپنے موجود حقیقی

کے چہرہ کو دیکھ رہے۔“ (دائیمہ کمالات اسلام ص ۱۰)

### السبوال مقصد

اَرِنَا مَنَّا سِيَاکُنَا میں بیان ہوا تھا اور بتلایا گیا تھا کہ اس نبی موعود پر ایک ایسی شریعت نازل ہوگی جو انسانی فطرت کے سبب سے اور حقیقی تقاضوں کو پورا کرنے والی ہوگی۔



پیرو، اس کے متبعین اس بنیادی حقیقت کو پہچانیں گے کہ توبہ اور استغفار کے بغیر معرفت الہی اور رضا الہی کا حصول ممکن نہیں، پس جہاں وہ بار بار اس کی راہ میں قربانیاں دیں گے وہاں وہ بار بار استغفار کے ساتھ اس سے قوت حاصل کریں گے اور توبہ کے ساتھ اس کی طرف رجوع بھی کرنے والے ہوں گے، اپنی کوشش اور مجاہدہ اور قربانیوں کو رخصت سے خالی اور رخصت سے مبرا نہ سمجھیں گے۔

تَابَ اللَّهُ عَلَيْهِ کے معنی ہیں قَبِلَ تَوْبَتَهُ وَصَنَّهُ کہ اللہ تعالیٰ نے ایک ایسے بندہ کی جو توبہ کرنے والا ہے توبہ کو قبول کر لیا۔ یہاں یہ دعویٰ ہے وَ تَبَّتْ عَدِيْبَتَا اور بتایا گیا ہے کہ اس حقیقت کو جو توبہ اور استغفار کے اندر پائی جاتی ہے صحیح طور پر اور حقیقی معنی میں وہ امت سمجھنے والی ہوگی اور ان کو ایک ایسی شریعت دی جائے گی جو ان باتوں کو کھول کر بیان کرے گی۔

**توبہ کے معنی میں چار باتیں پائی جاتی ہیں :-**

(۱) گناہ کو ترک کر دینا مثلاً جس شخص کو جھوٹ کی عادت ہو وہ ایک گناہ گر رہا ہے تو جھوٹ کو چھوڑ دینے کا نام توبہ ہے۔ یہ اس کا ایک پہلو ہے۔

(۲) یہ گناہ پر ندامت کا احساس پیدا ہو جانا۔ ہر آدمی ہر وقت تو جھوٹ نہیں بولتا لیکن ایک شخص ایک لمحے عرصہ تک جھوٹ بتیوں بولتا مثلاً چھ مہینے اس نے کوئی جھوٹ نہیں بولا تو ترک گناہ تو ہوا (اس چھ ماہ میں) لیکن توبہ نہیں کیوونکہ ترک گناہ کے علاوہ توبہ میں گناہ پر ندامت کے احساس کا پیدا ہو جانا بھی ضروری ہے۔

(۳) یہ کہ عزم یہ ہو کہ میں اس گناہ کی طرف لوٹوں گا نہیں۔ پورے عزم کے ساتھ گناہ کو چھوڑنے والا ہو۔ اور

(۴) یہ کہ بعض گناہ ایسے ہوتے ہیں جن کا تدارک بھی کیا جاسکتا ہے مثلاً کبھی کے سو روپے مارے ہوئے ہیں تو توبہ کے صرف یہ معنی نہیں ہوں گے کہ آئندہ لوگوں کا مال مارنے سے توبہ کر لی احساس ندامت کے ساتھ اور اس عزم کے ساتھ کہ میں کبھی بھی ایسے گناہ کی طرف نہیں لوٹوں گا لیکن توبہ ہونے کے باوجود وہ سو روپیہ ادا نہ کرے حالانکہ وہ اتنا غریب نہیں کہ سو روپیہ ادا نہ کر کے تو پھر بھی وہ توبہ نہیں ہے۔

ان ہر چہار باتوں کے کرنے کے لئے ضروری ہے کہ ہم اپنے پیدا کرنے والے سے قوت حاصل کریں

کیونکہ گناہ کا چھوڑنا خدا تعالیٰ سے حاصل کردہ قوت کے بغیر ممکن نہیں۔ گناہ پر ندامت کے احساس کا پیدا ہونا اس کی توفیق کے بغیر ناممکن ہے باقی رہا عزم! تو انسان کے اندر کیسے یہ ہمت ہو سکتی ہے کہ وہ یہ دعویٰ کرے کہ میں اللہ تعالیٰ کی طاقت کے بغیر، اللہ تعالیٰ سے طاقت حاصل کئے بغیر یہ عزم کر سکتا ہوں، پختہ ارادہ کر سکتا ہوں کہ آئندہ کوئی گناہ نہیں کرونگا۔ پس اس کے لئے بھی خدا تعالیٰ کی توفیق کی ضرورت ہے۔ اور جس حد تک ممکن ہو تدارک کرنا، اس کے لئے بھی اللہ تعالیٰ سے قوت اور طاقت حاصل کرنے کی ضرورت ہے۔

تو یہ طاقتیں اور قوتیں استغفار کے ذریعہ سے حاصل کی جاتی ہیں۔

میں جو احسن طریق اختیار کرنے کا حکم ہے۔ اس پر عمل پیرا ہونا امن میں رخصت نہ پیدا ہو۔ بہت سے احکام میں اللہ تعالیٰ نے اس طرف اشارہ کیا ہے کہ کئی طریقے اختیار کئے جاسکتے ہیں۔ ایک حکم کی بجا آوری میں۔ تو جو احسن طریق ہے اس کو تم اختیار کرو۔ اصولاً اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وَ اتَّبِعُوا اَحْسَنَ مَا اَنْزَلَ لَكُمْ قرآن کریم کی کامل اور مکمل شریعت تم پر اتاری گئی ہے۔ اور تمہیں حکم یہ دیا جاتا ہے کہ وَ اتَّبِعُوا اَحْسَنَ مَا اَنْزَلَ لَكُمْ مِنْ رَبِّكُمْ تمہارے رب نے جو تمہاری رولیت کرنا چاہتا ہے اپنی اس صفت کے تقاضے سے ایک ایسی شریعت نازل کی ہے جو مختلف پہلو رکھتی ہے۔ اور ہر آدمی، ہر فرد، ہر قوم، ہر زمانہ کی رولیت کا تقاضا یہ ہے کہ مختلف پہلوؤں سے اس پر عمل کیا جاسکے تو ہر پہلو اس کے اندر آ گیا ہے۔ اس شریعت کا نزول رب کریم کی طرف سے ہے اس لئے قیامت تک محفوظ ہے جو احسن طریق ہے اس کو تم اختیار کرو اور حکم کو اس احسن طریق پر بجالاؤ جو تمہارے مطابق حال ہو۔ جو زمانہ کے مناسب حال ہو۔ جس کے نتیجے میں تمہارے قوی اور تمہاری استعدادیں صحیح نشوونما اور رولیت کو حاصل کر سکیں۔

**اللہ تعالیٰ ایک دوسری آیت میں فرماتا ہے**

قَبِيْلَةٌ عِبَادِ السَّيِّئَاتِ يَسْتَبِيحُوْنَ الْقَوْلَ فَيَتَّبِعُوْنَ اَحْسَنَهُ کہ میرے ان بندوں کو جو (الْقَوْل) اس بہترین شریعت کو سنتے ہیں۔ فَيَتَّبِعُوْنَ اَحْسَنَهُ اس میں جو احکام انہیں سنائے جاتے ہیں ان میں سے وہ اَحْسَنَ کی پیروی کرتے ہیں ان کو تم بشارت دو "اُوْلٰئِكَ السَّيِّئَاتِ هٰذَا اَهُمُّ اللّٰهُ" کہ اللہ تعالیٰ ان کی ہدایت کے سامان کرے گا اور اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں یہی لوگ اُوْلُو الْاَلْبَابِ ہوں گے عقل سمجھ جائیں گے۔ اس میں یہ بتایا کہ اللہ تعالیٰ نے انسان کو اُوْلُو الْاَلْبَابِ میں اس لئے شامل کیا ہے اور عقل اس لئے دی ہے کہ وہ اس کو اسلامی شریعت کے احکام کی بجا آوری میں استعمال کرے۔ اور اگر وہ اپنی عقل سے کام لے اور موت کو بچانے اور عمل کی شناخت رکھتا ہو مثلاً اگر کسی سے تباہ خیال کرے تو اس کی سائیکلو جی کو وہ بچانے اور اپنی عقل سے وہ فیصلہ کرے کہ اس رنگ میں میں بات کروں گا تو میری بات کا میرے مخاطب پر اثر ہوگا۔

پس یہاں بڑی وضاحت سے اللہ کے ان بندوں کو بشارت دی گئی ہے جو قرآن کریم کی شریعت کو سنتے اور اَحْسَنَ پر عمل کرتے ہیں۔ بشارت ان لوگوں کو نہیں دی گئی جو قرآن کریم کو سنتے، اپنی عقل کو کام میں نہیں لاتے اور اَحْسَنَ کی بجائے کسی اور پہلو کو اختیار کرتے ہیں۔ پس ایسے بندوں کو اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں ہدایت کی بشارت نہیں دیتا انجام بخیر ہونے کی بشارت نہیں دیتا۔

تو یہاں ایک معنی یہ ہوں گے کہ میرے وہ بندے جو الْقَوْل کو سنتے اور ان میں سے اَحْسَنَ کی پیروی کرتے ہیں ان کا انجام بخیر ہوگا۔ جو ایسا نہیں کرتے ان کا انجام بخیر نہیں ہوگا۔

**بائیسواں مقصد**

تَبَّتْ عَلَيْهِمْ میں بیان ہوا تھا اور اس میں اشارتاً بیان کیا گیا تھا کہ جو خسری شریعت یہاں نازل ہوگی اس کا گہرا تعلق تَوْبَتِ تَوَّابِ سے ہوگا اور اس کے



خدا کا بندہ اپنے رب کو تمام طاقتوں اور قوتوں کا سرچشمہ سمجھتا ہے اور اپنے  
 اندر کوئی اپنی طاقت اور قوت نہیں پاتا اور نہ دیکھتا ہے اس لئے ہر کام  
 کے کرنے سے پہلے وہ اپنے رب کی طرف رجوع کرتا اور استغفار کرتا ہے  
 اور اپنے رب سے کہتا ہے کہ اے خدا جو تمام طاقتوں کا سرچشمہ ہے اور تمام  
 قوتوں کا منبع ہے مجھے وہ قوتیں اور طاقتیں اور استعدادیں عطا کر کہ  
 میں برائیوں کو کلیتہً چھوڑ دوں اور نیکیوں پر حقیقتاً قائم ہو جاؤں۔ تو اس  
 صغے میں پہلے استغفار ہے اور بعد میں توبہ۔ توبہ استغفار کے بغیر ممکن ہی  
 نہیں۔ اس مضمون پر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بڑی بڑی روشنی  
 ڈالی ہے۔

**حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:-**

"استغفار اور توبہ دو چیزیں ہیں ایک وجہ سے استغفار کو  
 توبہ پر تہتم حاصل ہے کیونکہ استغفار مدد اور قوت ہے  
 جو خدا سے حاصل کی جاتی ہے اور توبہ اپنے قدموں پر کھڑے  
 ہونا ہے۔ عادت اللہ ہی ہے کہ جب اللہ تعالیٰ سے مدد چاہے گا  
 تو خدا تعالیٰ ایک قوت دے گا۔ اور پھر اسی قوت کے بعد  
 انسان اپنے پاؤں پر کھڑا ہو جائے گا۔ اور نیکیوں کو کرنے  
 کے لئے اس میں ایک قوت پیدا ہو جائے گی جس کا نام توجہ  
 الیہ ہے۔ اس لئے طبعی طور پر بھی یہی ترتیب ہے۔ غرض  
 میں ایک طرف ہے جو سالکوں کے لئے رکھا ہے کہ سالک  
 ہر حالت میں خدا سے استمداد چاہے۔ سالک جب تک اللہ تعالیٰ

سے قوت نہ پائے گا کیا کر سکے گا؟ توبہ کی توفیق استغفار  
 کے بعد ملتی ہے۔ اگر استغفار نہ ہو تو یقیناً یاد رکھو کہ توبہ کی  
 قوت مرجاتی ہے۔ پھر اگر اس طرح پر استغفار کرو گے اور پھر  
 توبہ کرو گے تو نتیجہ یہ ہو گا **يَمَيِّتْكُمْ مَتَاعًا حَسَنًا** اِنِّی  
**اَجَلٌ مُّسَدَّدٌ** سنت اللہ اسی طرح پر جاری ہے کہ اگر استغفار  
 اور توبہ کرو گے تو اپنے مراتب پا لو گے ہر ایک جس کے لئے ایک  
 دائرہ ہے جس میں وہ مدارج ترقی کو حاصل کرتا ہے"  
 (ملفوظات جلد ۲ ص ۶۸-۶۹)

آپ نے فرمایا کہ اپنے اپنے دائرہ کے اندر رہتے ہوئے جس حد تک تمہارے  
 لئے ممکن ہے روحانی رفعتوں کو حاصل کرو اور استغفار اور توبہ کے ذریعہ  
 سے ان کو حاصل کرو۔

**دوسری جگہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-**

"اس تمام تفصیل سے ظاہر ہے کہ استغفار کی درخواست کے  
 اصل معنی یہی ہیں کہ وہ اس لئے نہیں ہوتی کہ کوئی حق قوت ہو گیا  
 ہے بلکہ اس خواہش سے ہوتی ہے کہ کوئی حق قوت نہ ہو۔ اور  
 انسانی فطرت اپنے تئیں کمزور دیکھ کر طبعاً خدا سے طاقت طلب  
 کرتی ہے۔۔۔۔۔ اور یہ اس بات کی طرف اشارہ کرتی ہے  
 کہ انسان جب اپنی کمزوری کے روکنے کے لئے اور نیز دوسروں  
 کو گناہ کی زہر سے نجات دینے کے لئے ہر دم اور ہر آن دعا  
 مانگتا رہتا ہے اور تضرعات سے خدا تعالیٰ کی طاقت کو اپنی طرف

کھینچتا ہے اور پھر چاہتا ہے کہ اس طاقت سے دوسروں کو بھی حصہ  
 ملے جو بوسیلہ ایمان اس سے پیوند کرتے ہیں۔ موصوم انسان کو  
 خدا سے طاقت طلب کرنے کی اس لئے ضرورت ہے کہ انسانی فطرت  
 اپنی ذات میں تو کوئی کمال نہیں رکھتی بلکہ ہر دم خدا سے کمال پاتی  
 ہے اور اپنی ذات میں کوئی قوت نہیں رکھتی بلکہ ہر دم خدا سے  
 قوت پاتی ہے اور اپنی ذات میں کوئی کمال روشنی نہیں رکھتی  
 بلکہ خدا سے روشنی اترتی ہے۔ اس میں اصل راز یہ ہے کہ  
 کمال فطرت کو صرف ایک کشش دی جاتی ہے تا وہ طاقت بالا کو  
 اپنی طرف کھینچ لے۔ مگر طاقت کا خزانہ محض خدا کی ذات ہے۔

اس خزانہ سے فرشتے بھی اپنے لئے طاقت کھینچتے ہیں اور ایسا  
 ہی انسان کمال بھی اس سرچشمہ طاقت سے عبودیت کی نالی کے  
 ذریعہ عصمت اور فضل کی طاقت کھینچتا ہے۔۔۔۔۔ پس  
 استغفار کیا چیز ہے؟ یہ اس آگے کی مانند ہے جس کی راہ  
 سے طاقت اترتی ہے۔ تمام راز توحید کا اسی اصول لئے لبتہ  
 ہے کہ صفت عصمت کو انسان کی ایک مستقل جائداد قرار نہ دیا  
 جائے بلکہ اس کے حصول کے لئے محض خدا کو سرچشمہ سمجھا جائے!

(ربو لو آت رلیخیز اردو جلد ۱ ص ۱۹۲)

**جب اللہ تعالیٰ کی حفاظت حاصل ہو جاتی ہے**

جب اللہ تعالیٰ سے انسان طاقت حاصل کر لیتا ہے تب وہ توبہ کی توفیق  
 پاتا ہے اور تب اللہ تعالیٰ کے حضور اس کی توبہ قبول ہوتی ہے۔ حضرت  
 مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اسی لئے فرماتے ہیں:-

"پس اٹھو اور توبہ کرو اور اپنے مالک کو نیک کاموں سے  
 راضی کرو۔ زیادہ رکھو کہ اعتقاد ہی غلطیوں کی سزا تو مرنے کے  
 بعد ہے۔ اور بندو یا عیسائی یا مسلمان ہونے کا فیصلہ تو قیامت  
 کے دن ہو گا۔ لیکن جو شخص ظلم اور تعدی اور فسق و فجور میں حد  
 سے بڑھتا ہے اس کو اسی جگہ سزا دی جاتی ہے۔ تب وہ خدا  
 کی سزا سے کسی طرح بھاگ نہیں سکتا۔ سو اپنے خدا کو جلدی راضی  
 کر لو اور قبل اس کے کہ وہ دن آئے تم خدا سے صلح کر لو۔ وہ  
 نہایت درجہ کریم ہے۔ ایک دم کے گناہ کرنے والی توبہ سے ستر  
 برس کے گناہ بخش سکتا ہے۔ اور یہ مت کہو کہ توبہ منظور نہیں  
 ہوتی۔ زیادہ رکھو کہ تم اپنے اعمال سے بچ نہیں سکتے۔ ہمیشہ فضل  
 بچاتا ہے نہ کہ اعمال۔ اے خدائے رحیم و کریم! ہم سب پر فضل  
 کر کہ ہم تیرے بندے اور تیرے آستانہ پر گرے ہیں۔ آمین!"

(لیکچر لاہور ص ۳۹)

آج مجھے گرمی کی وجہ سے تکلیف رہی ہے اور پہلی مسجد میں بھی بڑی  
 گرمی ہے دوستوں کو بھی لمبے خطبہ سے تکلیف ہوگی اس لئے آج میں صرت  
 اسی پر بس کرتا ہوں اور باقی مضمون اللہ تعالیٰ کی توفیق اور اس کے فضل  
 سے آئندہ خطبہ میں بیان کروں گا۔







شذراتے

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے کمال مشابہت

بعض لوگ جو علم دین کی حیثیت سے عاری ہیں یہ اعتراض کیا کرتے ہیں کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے آپ کو سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا نام دے کر نعوذ باللہ آپ کی توہین کی ہے۔ اس تعلق میں یہ لوگ بیرون اور ظل کے الفاظ پر بھی معترض ہیں اور ان کو غیر اسلامی خیال سمجھتے ہیں حقیقت یہ ہے جیسا کہ ہم نے پہلے ہی واضح کیا ہے سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد جو مجددین ہوئے ہیں وہ اپنے اپنے وقت کے نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ظل ہی ہوئے ہیں اور اس طرح وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے مشابہت رکھتے تھے۔ ذیل میں "مراٹہ تنظیم" کے ایک حوالہ نقل کیا جاتا ہے۔ یہ رسالہ حضرت شاہ اسماعیل شہید علیہ الرحمۃ کی تالیف ہے اور اس میں جو مآثر بیان کئے گئے ہیں ان کے متعلق شاہ صاحب کا اشارہ ہے کہ یہ باتیں دراصل سیدنا حضرت سید احمد بریلوی علیہ الرحمۃ کے ملفوظات پر مشتمل ہیں۔ چنانچہ فرماتے ہیں:-

"اگرچہ اس کتاب کی تالیف میں مناسب یہ تھا کہ جس طرح اس کتاب کے اکثر مضامین کی تحریر کرنے میں صرف جناب سید صاحب کے فرمائے ہوئے کلمات کے ترجمہ ہی پر اتکا کیا گیا اسی طرح تمام کتاب کے مضامین میں یہی طریق اختیار کیا جاتا ہے لیکن چونکہ آپ کی ذات والاصفا ابتداءً فطرت سے جناب سالک علیہ افضل الصلوات والتسلیمات کی کمال مشابہت پر پیدا کی گئی تھی اس لئے آپ کی لوح فطرت علوم رسیمہ کے نقش اور تحریر و تقریر کے دانشمندیوں کی راہ و روش سے خالی تھی پس ان گہرے مضامین اور اسرار غامضہ کا سمجھنا اور تمہید مقدمات اور تمہیلات کے وارد کرنے کے سوائے اور سلف تصدیقین کی اصطلاح سے ان مضامین کے مخاطب کے بغیر اہل زمانہ کے اذہان پر "جوکہ علوم رسیمہ کے عادی ہو گئے ہیں" محض آپ کی زبان برکت نشان سے صادر ہوئے ہوئے کلمات کی ترجمہ سے نہایت دشوار معلوم ہوتا تھا لہذا سامعین کے سمجھانے کی مہولت کے لئے بعض مقامات میں کسی قدر تقدیم و تاخیر اور بعض جگہ چند مقدمات کی تہید اور تمہیلات کے وارد کرنے اور سلف کی اصطلاحات سے تطبیق نہ بننے کی ضرورت پڑی۔"

(مراٹہ تنظیم اردو ترجمہ ص ۳)

خانقاہ احرار میں عرس

ہفت روزہ چشمان میں ظفر علی خان اکادمی کا قیام کے زیر عنوان ایک نوٹ شائع ہوا ہے جس میں ایک اجلاس کا بھی ذکر آیا ہے جو خانقاہ احرار کے سب سے مجاور میرچیان نے اپنے خیالات متحرک اجلاس کے گوش گزار کئے۔ نوٹ میں اس اجلاس کی کارروائی پر روشنی ڈالتے ہوئے کہا گیا ہے کہ:-

"تمام احباب، بوجوش و اعتقاد کے ساتھ اس امر پر متفق ہوئے کہ مولانا کی خدمت جلیلہ کو نئی پلاد کے ذہن نشین کرانے اور ظفر اللہ خان کے سوال کا جواب دینے کیلئے ظفر علی خاں اکادمی قائم کی جائے جس کے مقاصد میں دو امور پہلوئے ہوں۔ اولاً- مولانا کے افکار و سوانح اور خدمات و ہجرت کا تذکرہ و اشاعت ثانیاً- میرزا نیت کا شدید تحاقب ظفر علی خاں اکادمی اس سلسلہ میں لٹریچر شائع کرے گی۔ چنانچہ اس سال کے آخر تک چھ کتابیں شائع کرنے کا اہتمام ہو چکا ہے۔"

(چشمان پ ۱۳ ص ۳)

ہمارا خیال ہے ظفر علی خان اکادمی کو تعین دکھاوے کے لئے ہے اصل میں یہ ادارہ اسکے قائم کیا گیا ہے کہ احرار کی خانقاہ پر عرس منایا جا سکے۔ اس لئے ہمارا مشورہ ہے کہ سب سے پہلے عرس کے افتتاح میں مولوی ظفر علی خاں صاحب کی وہ نظم بطرز توالی کا کر سٹائی جائے جس کا عنوان ہے

پنجاب کے احرار - اسلام کے خدائے

دعاؤں کا قلعہ

امام الزمان حضرت مسیح موعود کا ایک اہم فرمان جو مسلمان عالم کی انفرادی و اجتماعی کامیابیوں کے لئے کیلید کی حیثیت رکھتا ہے:-

"یقیناً سمجھو کہ دعا بڑی دولت ہے جو شخص دعا کو نہیں چھوڑتا اس کے دین اور دنیا پر آفت نہ آئے گی وہ ایک ایسے قلعہ میں محفوظ ہے جس کے ارد گرد سب سپاہی ہر وقت حفاظت کرتے ہیں لیکن جو دعاؤں سے لاپرواہ ہے وہ اس شخص کی طرح ہے جو خود بے ہتھیار ہے اور اس پر بکڑ و بھٹی ہے اور پھر ایسے جنگل میں ہے جو درندوں اور موذی جانوروں سے بھرا ہوا ہے۔ وہ سمجھ سکتا ہے کہ اسکی خیر ہرگز نہیں ہے۔ ایک لمحہ میں وہ موذی جانوروں کا شکار ہو سکتا ہے گا اور اسکی ہڈی بوٹی نظر نہ آئے گی اسکے یاد رکھو کہ انسان کی بڑی سعادت اور اسکی حفاظت کا اصل ذریعہ ہی دعا ہے یہی دعا اس کے لئے پناہ ہے اگر وہ ہر وقت اس میں لگا رہے"

(ملفوظات جلد ہفتمہ ۱۹۲-۱۹۳)

سیدنا مصلح الموعود پر مگرہ معظمتیں ایک عظیم اسمعانی انکشاف

حضرت سیدنا مصلح الموعود ۱۹۱۲ء میں حج بیت اللہ سے شرف ہوئے تو حضور کو عالم کشف میں ایک عجیب نظارہ دکھایا گیا جس کا دنیائے اسلام کے شاذ استقبالی سے ایک نہایت گہرا تعلق معلوم ہوتا ہے۔ حضور نے اس نظارہ کی تفصیل ایک خط کے ذریعہ سے درج ذیل الفاظ میں بیان فرمائی تھی:-

فرمایا "میں تو اس سارے سفر میں حالت اسلام کے لئے دعا کرتا رہا ہوں۔ کوئی دس دن کا عرصہ ہوا میں نے رؤیا میں دیکھا کہ ایک جگہ ہوں اور میرے صاحب اور والدہ ساتھ ہیں آسمان سے سخت گرج کی آواز آ رہی ہے اور ایسا شور ہے جیسے توپوں کے متواتر پھینکے سے پیدا ہوتا ہے اور سخت تاریکی چھائی ہوئی ہے ہاں کچھ کچھ دیر کے بعد آسمان پر روشنی پیدا ہوئی ہے اتنے میں دہشتناک حالت کے بعد آسمان پر ایک روشنی پیدا ہوئی اور نہایت موٹے اور نورانی الفاظ میں آسمان پر لڑائی لڑا اِنَّ اللّٰہَ مُخَيِّرٌ رَّسُوْلًا وَّ لَہٗ نَصْرٌ مِّنْہٗ لَیْکُمْ یٰۤاٰمِنٌ"

(الحکم ۷ جنوری ۱۹۱۳ء ص ۳)

ایک نہری اصول

حضرت شاہ عبدالعزیز رحمۃ اللہ علیہ کی کتاب "فضیلت شیخین" کے ایک قیمتی اقتباس کا اردو ترجمہ:-

"برادرم! ہر فرقے کی کتابیں سردست الگ رکھئے اور سب سے پہلے ہر مذہب کی بنیاد تلاش کیجئے جب تک ہر فرقہ کی بنیاد کا پتہ چل جائے تو اس کو آیات قرآنی سے پرکھ لیا جائے۔ پھر جس مذہب کے دلائل زیادہ مضبوط ہوں اسی کو سچا جان کر اس کی کتابوں کو بھی پڑھئے اور ان پر عمل بھی شروع کر دیں اور جس مذہب کی بنیاد باطل اور غیر قرآنی ہو اس کو شیطان کے دوسو سے سمجھ کر دیا برد کر دو۔ میں ان کے پیچھے نہ جاؤں بلکہ ان کو لعین و ماکوس کو پارہ پارہ کر ڈالیں۔"

(مصلح شائع کردہ مکتبہ سلفیہ شیش محل روڈ لاہور)

سلطان محمد تعلق اور فطرت کی آواز

سلطان محمد تعلق زبردست عالم، مستعد ادیب، جادو، میان تفرہ، اعلیٰ پایہ فاضل، بلند خیال شاعر، خوش نوس اور غیر معمولی حافظہ کا مالک اور بہت ہنرمند بادشاہ تھا۔ مولوی سیدنا ظفر حسن صاحب کیلانی نے اپنی کتاب "ہندوستان میں مسلمانوں کا نظام تعلیم و تربیت" میں لکھا ہے کہ ایک بار سلطان نے ایک عالم عماد غوری کو بلا یا اور ان کے سامنے اس خیال کا اظہار کیا کہ

"فیض خدا منقطع نیست چرا باید کہ فیض نبوت منقطع شود"

یعنی جب خدا کا فیض منقطع نہیں ہے تو فیض نبوت کیونکر بند ہو گیا!!

اس سے واضح ہے کہ ان کی فطرت اس رنگ میں انقطاع نبوت کو پسند نہیں کرتی جس طرح زمانے کے لوگ مانتے ہیں +

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ وہ اخبار الفضل خود خرید کر پڑھے،



شائع ہو گیا ہے۔ اب اگر پریس پراچ داے پھر اس کو بند کرنے کی کوشش کریں تو "المنبر" پھر "جبری قتل کا شکار" ہونے کا چھوٹا داویلا کرے گا۔ حالانکہ اہل وجہ خریداروں کی کمی اور آمدنی کی قلت معلوم ہو رہی ہے۔

"المنبر" کی مزید اقترا پر ذرا نیاں ملاحظہ ہوں۔

(۶) "قادیان کے بارہ میں مرزا غلام احمد اور ان کے خلفاء کا نقطہ نظر شروع سے اب تک یہ رہا ہے کہ جس طرح بن پڑے اسے حرم پاک کی حیثیت دی جائے اور قادیان کو مکہ مکرمہ ہی مان لیا جائے۔"

(۷) "ان کا مقصود اصلی تو قادیان کو مقدس رستی اور مکہ مکرمہ کے بالمقابل اپنی امت کا قبلہ و کعبہ بنانا تھا۔" (المنبر جلد ۱۲ شماره ۲ ص ۲)

(۸) "مرزا غلام احمد اور ان کے فرزند مرزا محمود کی اولین کوشش یہ تھی کہ قادیان کو مکہ مکرمہ کے قالمقام مرکز کی حیثیت سے پیش کیا جائے۔"

(۹) "روزہ ایسی رستی جس میں قادیانوں کے ہزاروں گھنے آباد ہیں۔"

(۱۰) "جہاں بالمعموم اصحاب ثروت قادیانی ہی رہائش رکھتے ہیں اور ان کی ہزاروں بلدیہیں ذاتی مصارف سے تعمیر شدہ ان کے متول کی علامت ہیں۔" (دشمارہ نمبر ۲ ص ۱۱)

(۱۱) "قادیانی متنبی اور ان کے فرزند اس کوشش میں مصروف تھے کہ قادیان کو حرم کعبہ اللہ کے بالمقابل مرجع خلائق بنائیں۔"

(۱۲) "مکہ مکرمہ میں حالیہ "قادیانی کانفرنس" اسی سلسلہ کی ایک اہم کڑی ہے۔ (ص ۱۲) یہ ایک ہی مضمون میں سے بطور نمونہ پوری ایک سادہ جن "المنبر" کی کذب بیانیات نقل کی گئی ہیں۔ مگر کی نمبر ۱۰ کے مطابق میر المنبر روزہ میں ہزاروں بلدیہیں اور ہزاروں گھنے ثابت کرنے اپنے منہ پر سے سیاہی کو دھونے کی کوشش کرے گا۔"

### "المنبر" کے بقیہ دس اقتراؤں کا جواب

مکہ مکرمہ کے بالمقابل قادیان کو ظاہر کرنا المنبر کا اتنا بڑا اقترا ہے کہ جس پر ہم ہی لَحْسَةُ اللَّهِ عَلَيَّ الْكَافِرِينَ نہیں کہتے بلکہ جس شخص نے بھی جماعت احمدیہ کا لٹریچر مطالعہ کیا ہے وہ المنبر کو سن و سن سے یاد کرے گا۔ کیونکہ اول۔ جماعت احمدیہ کے اصحاب امتلاعات اصحاب شروع قیام سلسلہ سے ہی متواتر ہر سال حج بیت اللہ اور زیارت مدینہ منورہ سے مشرف ہوتے رہتے ہیں۔ مثلاً:

(۱) "بانی جماعت احمدیہ میں چونکہ حج کعبہ کے لئے خود تشریف لے جانے کی شرائط متحقق نہ تھیں۔ اس لئے شریعت کے مطابق آپ کا "حج بدل" حضرت حافظ حاجی احمد صاحب کے ذریعہ کیا گیا۔"

(۲) حضرت علامہ حافظ حاجی مولانا عظیم نور الدین رضی اللہ عنہ جماعت احمدیہ کے خلیفہ اول نے متعدد حج کئے۔ اور کافی عرصہ تک مکہ معظمہ اور مدینہ منورہ میں قیام پذیر رہے۔ ملاحظہ موصوفاتہ الیقین فی حیات قوالین صفحہ ۲۵۷ تا ۲۵۸

(۳) حضرت بانی جماعت احمدیہ کے بڑے فرزند حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد رضی اللہ عنہ نے سلسلہ میں حج بیت اللہ کا شرف حاصل کیا۔

(۴) خود المنبر کے ایڈیٹر نے اپنے مضمون میں یہ تسلیم کیا ہے کہ روزہ میں مقیم حجاج کی تعداد ہے ۲۲ جن میں مرزا محمود اور غلام قادر متنبی قادیان کے دوسرے افراد بھی شامل تھے۔ اور جن میں دو حضرات نے حج بدل کیا تھا۔"

المنبر شماره نمبر ۲ صفحہ ۱۱ کا کالم نمبر ۵

۵۔ جو حکم ہر سال احمدی خانہ کعبہ کا ہی حج کرتے ہیں۔ گراچی۔ سندھ۔ کوئٹہ۔ بلوچستان۔ سرحد اور ہردو صوبہ ہائے پاکستان اور ہندوستان اور دیگر ممالک کے بے شمار احمدی حج بیت اللہ سے مشرف ہوتے رہتے ہیں۔

اور چونکہ احمدی حجاج زیادہ اور تاشق سے بچتے ہوئے اپنے نام کے ساتھ حاجی لکھنے کے عادی نہیں۔ اس لئے المنبر نے ملاحظہ دینے کی کوشش

کی ہے اور یہ ظاہر کیا ہے کہ جماعت احمدیہ کے کل حاجی صرف ۲۲ ہیں جو روزہ میں ہی مقیم ہیں۔ حالانکہ صرف میرے ہی شہر بہ نکوٹ میں ایک

درجن سے زائد حاجی اب بھی زندہ موجود ہیں۔ اور

# "المنبر" کی کذب بیانیوں کا جواب

— مکہ مولوی سید احمد علی صاحب مرنی سلسلہ مقیم سیالکوٹ —

"جن پانچ چیزوں پر اسلام کی بناء رکھی ہے وہ ہمارا عقیدہ ہے اور ہم اپنی جماعت کو نصیحت کرتے ہیں کہ پختے دل سے صوم و صلوٰۃ اور زکوٰۃ اور حج پر کار بند ہوں۔" (حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام)

"پانچ انبیاء علیہم السلام سے ظاہر ہے کہ ان کے مخالف ہمیشہ جھوٹ بولتے اور اقترا سے کام لے کر وہ کچھ کہتے ہیں جو انہوں نے نہیں کہا ہوتا اور اس طرح لوگوں کو اشتعال دلاتے ہیں اور ایمان لانے والوں کی راہ میں اپنے کرب و بہتان سے دو کپیں پیدا کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ اسی طرح جماعت احمدیہ کا مقابلہ کرنے والے بھی اب دلائل سے قعاجز آچکے ہیں۔ اس لئے وہ دہل و فریب جھوٹ و اخترا سے نفع یاب ہونا چاہتے ہیں۔ لیکن خدا اس میدان میں بھی ان کو بھی کامیاب نہ ہونے دے گا۔ دمدمہ خداوندی ہے۔ وَ قَسَتْ غَیَابِ مِنْ اَشْرَافٍ لَیْنِی مُفْتَرِیْ ناکام و نامراد ہوا ہے۔"

### "المنبر" کی کذب بیانیات

"المنبر" اپنی دس سالہ زندگی میں تیسری بار تین ماہ کے بعد پیدا ہوا جس کو وہ اپنی نشاۃ ثانیہ قرار دیتا ہوا تھا ہے۔

"المنبر" اپنی وہ سالہ زندگی میں تیسری بار جبری قتل (۹) کا شکار ہوا (۲۰ جون ۱۹۶۷ء) ملاحظہ ہو کہ جو کچھ وہ ۱۹۶۷ء کی فروری کے پرچم میں لکھ چکے کہ

"المنبر" سزاوار تھا کہ وہ اپنے ہاؤس میں اور حتی لاکھان مداخلتیں بھی نہیں ہوں گی۔ ہم اس فرد کو راحت پر پریس پراچ سے بھی معذرت خواہ ہیں۔"

گویا المنبر کا بقا و مدد اور وقت پر شائع نہ ہونا وہ بندش تھی جس کو انہوں نے "جبری قتل" قرار دیا۔ المنبر نے اپنی تیسری پیدائش میں جماعت احمدیہ کے متعلق جو اقترا پرہیزی شروع کی ہے اس کا نمونہ ملاحظہ ہو۔

(۱) "قادیانی اب سے پہلے حج کو کیوں اہمیت نہیں دیتے رہے؟"

(۲) "آج تک حج کے بارہ میں ان کا رویہ کیا رہا ہے۔ اور اب جو ان کا رجحان حج کی جانب ہوا تو اس کی وجہ کیا ہے؟"

(۳) "مرزا غلام احمد جو قادیانی جماعت کے امام مسیح اور نبی ہیں ان کا موافق حج کے بارہ میں یہ تھا کہ جب تک کوئی شخص انہیں نبی نہ مان لے اور جب تک قادیانیت کی تبلیغ عام نہ ہو جائے اس وقت حج غیر ضروری ہے۔"

(۴) "مرزا غلام احمد نے کہا کہ اپنے قبیلہ قادیان کو وہی حیثیت اور اہمیت دیں جو مسلمانان عالم اور کتب و سنت کے نزدیک مکہ مکرمہ کو ہے اور ... اپنے مریدوں کو یقین دلایا کہ یہ (قادیان کی) مساجد حج بیت اللہ کی حیثیت رکھتی ہیں۔"

(۵) "اس کا اثر ان کی امت پر یہ پڑا کہ قادیانیوں کی وجہ حج کی جانب نہ ہونے کے برابر رہی۔" (المنبر ۹ جون ۱۹۶۷ء صفحہ ۱۱)

نوٹ۔ "المنبر" کی صداقت و دیانتداری بھی ملاحظہ ہو کہ اپنی بندش کے بعد جلد ۱۲ شماره نمبر ۱۰ کو ۲۶ مئی ۱۹۶۷ء مطابق ۲۲ صفر ۱۳۸۶ء (جو ہر ماہ فرط ہے۔ ڈائری کو دیکھیں) ظاہر کیا تھا اور شماره نمبر ۲ پر ۲۲ جون کا پرچم لیکن صفحہ نمبر ۱ پر ۹ جون کا پرچم ظاہر کیا ہے۔ حالانکہ صفت روزہ ہونے کی وجہ سے ایک پرچم دیا گیا ہے اور یہ بھی شائع ہونا چاہیے تھا۔ مگر پریس پراچ اور خود اردوں کی آنکھوں میں دھول جھونکنے کے لئے ایسی تاریکیوں میں ڈھکی ہوئی ہے۔ کہ گویا ۳۱ جون کا پرچم







# پندرہ جلد سالانہ

حضرت خلیفۃ المسیح اٹھارویں رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے مجلس شاورت سالانہ کے موقع پر فرمایا :-

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے چند جلد سالانہ کو ایک مستقل کام قرار دیا ہے۔ اور فرمایا ہے کہ

اس جلد کو معمولی اسٹیٹس میں لایا جائے۔ اس جلد کو بنیادی بنیہت حدیثا طے کرنے کے لئے لکھی ہے۔ اور اس کے لئے توہین بنیاد کی ہیں جو مختصر یہ اس میں آئیں گی۔ کیونکہ یہ اس کا وہ حصہ ہے جس کے لئے کوئی بات الہوتی نہیں (اختتامیہ ص ۹۳)

پس حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جلد سالانہ کو ایک مستقل کام قرار دیا ہے۔ اور فرمایا ہے کہ حدیثا طے کے حکم سے یہ جلد جاری کیا گیا ہے۔ پس اگر چندہ حدیثا طے کو ایک جگہ لکھا جائے تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اس زور دینے کی وجہ سے کہ ہمارا سالانہ دوسرے لوگوں کے حلیوں کی طرح نہیں۔ مومنوں کا اس چندہ میں حصہ لینا ان کے ایمانوں کو ہمیشہ تازہ کرنے کا موجب بننا چاہئے گا۔

حناک روضہ کو ہے کہ اس سال عہدہ داد دلا گیا ہے۔ پوری پوری کوشش شروع کرینی چاہیے کہ جامعہ کو کوئی خردیوں نہ دے کہ اس کا غیر میں پورا حصہ لے کر اپنے ایمان تازہ کرنے کی سعادت سے محروم نہ جاوے۔  
(ناظر بیت المال دہلی) (بجود صلح جمعہ)

## چندہ حاجات لازمی کی بروقت وصولی

### حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

### ارشاد گرامی

ہمیں یہ خبر ہمارے چندہ سے ہمیں بعض کو ہر ماہ اور بعض کو ہر چھ ماہ بعد ادا کرنے فرمادی ہیں اگر وہ اس بات کو نہیں کریں گے تو خدا تعالیٰ اور رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی خاطر حاضر باخون کے نتیجے میں جو برکتیں اور رحمتیں ہمارے لئے مقدر ہیں وہ انہیں نہیں ملیں گی اور ان میں سے جو کوئی چیز برباد ہو جائے گی۔

پس عہدیداران کو چاہئے

چندہ اپنے وقت پر وصول کریں تا سال کے آخر میں دہائیس کو وقت ہو تو ہمیں پریشانی لاحق ہو۔ (خطبہ جمعہ فروردہ ۲۲ اپریل ۱۹۹۵ء)  
(ناظر بیت المال)

## ادائیگی زکوٰۃ اور امرائے ضلع

مجلس شورعی مسئلہ کی شورعی کمیٹی نے سفارش کی تھی کہ صاحب نصاب احباب کو امرائے جماعت کے ذریعہ ترغیب و تحریص دلائی جائے کہ وہ خلیفہ زکوٰۃ کی ادائیگی میں کو حق و وجہ دیں۔ اس میں شک نہیں کہ جماعت کے بہت سے صاحب نصاب احباب نیک اور نوجو سے زکوٰۃ ادا کرتے ہیں لیکن بعض احباب جن پر زکوٰۃ واجب نہ ہوتی ہے وہ مثلاً اس مسئلہ کی لاعلمی کی وجہ سے یا عدم کو جوہری وجہ سے زکوٰۃ ادا نہیں کرتے حالانکہ ادائیگی زکوٰۃ اور کان اسلام میں ایک امر مومن ہے۔ قرآن پاک میں آیتیں صلوٰۃ و آقاؤ الزکوٰۃ کا حکم بار بار دیا گیا ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے زکوٰۃ کی ادائیگی کی بہت تاکید فرمائی ہے پس امر و ضلع عہدیداران مال کی خدمت میں درخواست ہے ایسے احباب جن پر زکوٰۃ واجب ہوتی ہے۔ انہیں اسکی فریضت ادا سادائیگی کی طرف مقرر طور پر توجہ دلائی۔  
(ناظر بیت المال دہلی)

زکوٰۃ کی ادائیگی اموال کو بڑھاتی اور تزکیہ نفسی کسکتی ہے۔

صدقاتوں کو وصول نہ کیا ہے۔ میں غیر عربی زبانوں پر انحصار کرنا شروع کر دیا۔

کسی بھی مسیحی نظریہ کو متعین کرنے میں اتنی دماغ سوڈی اور سرکھپائی نہیں تھی کہ کلیسیا کے ایک بنیادی عقیدہ کے بارے میں کوئی بڑی اسکے باوجود وہ دنیا کے لئے ایک ناقابل فہم اور پختہ ہی رہا اور وہ ہے تثلیث کا عقیدہ جس کی روح صلیب کے خدا میں انھوں نے تسلیم کرنا پڑے ہیں تثلیث کا لفظ اناجیل میں نہیں ہے گو پوپس کی ایک عبارت میں اس کا تصور موجود ہے وہ عبارت یہ ہے "خداوند یسوع مسیح کا فضل خدا کی محبت اور روح القدس کی مہارت تم سب کے ساتھ ہو۔" (۲ کورنثیوں باب ۱۳ آیت ۱۴) تیسری صدی عیسوی میں ٹروٹین (TURTHUUM) غالباً پہلا شخص تھا جس نے تثلیث (TRINITY) کی اصطلاح وضع کر کے اس کی مدد سے اس تصور کی کو خدا کائنات کا مالک مسیح کا باپ اور کلیسیا کی زندگی کا سرچشمہ ہے۔ مذہبی تعریف متعین کی۔ (مہنت رودۃ نام " ۱۱ دسمبر ۱۹۹۵ء)

اس کائنات اور ماضیہ مطلب یہ ہے کہ مسیح علیہ السلام ادا کرنے میں سواری ہو کر بھی تشریح کے قابل تھے۔ ٹروٹین نے تیسری صدی میں پہلی مرتبہ تثلیث کی اصطلاح وضع کرنے میں خداؤں یعنی باپ بیٹا اور روح القدس کا تصور پیش کیا اور ایک تین اور تین ایک کا تصور دہن دیا گیا۔ موعودہ ساتھی دور کے انسان کے لئے یہ تصور دہن دینا قابل توجہ

صدقات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

## حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک عظیم الشان علمی تحقیق

### عربی زبان ام الالسنہ ہے

۱۹۹۵ء میں نیا شرح مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اللہ تعالیٰ سے علم پا کر یہ اعلان فرمایا کہ :- عربی زبان امر الالسنہ ہے

یعنی دنیا کے موجودہ دور کی ساری زبانیں عربی زبان سے نکلی ہیں۔ بعد میں آہستہ آہستہ ان کی شکل و صورت تبدیل ہو گئی۔ وہ دراصل بنیادی زبان عربی ہی تھی۔ یہی وجہ ہے کہ خدا تعالیٰ نے اپنی آخری اور مکمل شریعت بھی قرآن کریم کی صورت میں عربی زبان میں ہی نازل فرمائی تاکہ یہ سب کو سمجھ سکیں اور اس کے شرعی احکام کو اپنی زندگی میں عظیم الشان تحقیق آپ نے اپنی فصاحت و بلاغت اور عقلمندی میں کس قدر تفصیل کے ساتھ بیان فرمایا اس کتاب میں مشرقی عربی زبان کو تمام زبانوں کی ماں ثابت کرنے کے لئے نیا بنیادی اصول بیان فرمائے ہوئے ہیں۔

۱) مختلف زبانوں کا اشتراک ثابت فرمایا تاکہ یہ ظاہر ہو کہ وہ زبانیں ایک مشترک ماخذ سے نکلی ہیں۔

۲) یہ ثابت کیا کہ وہ مشترک ماخذ جس سے زبانیں نکلی ہیں عربی زبان ہے جس آپ نے ثابت کیا کہ عربی زبان اہل زبان ہے۔ یعنی اس کا آغاز تبارہ انہام اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہوا تھا۔

عربی زبان کو تمام موجودہ زبانوں کا مشترک ماخذ ثابت کرنے کے لئے حضرت علیہ السلام نے جو طرائق دئے ان کا خلاصہ یہ ہے۔

(۱) عربی کے مفردات کا نظام کامل ہے (۲) عربی کی ترکیب میں الفاظ کم ہیں مگر معنی غیر معمولی وسعت رکھتے ہیں۔ (۳) اس کے بنیادی اسماؤں غیر معمولی طور پر غیر معمولی طور پر بڑی ہیں۔ مثلاً ہیں۔

(۴) عربی میں اسکی حیالات و درجات کے باریک دربار ایک پہلوؤں کو بھی شری جامعیت کے ساتھ بیان کیا جا سکتا ہے

(۵) عربی کے مواد الفاظ کا تسلسل بھی اپنے اندر ایک مستقل اور پر حکمت نظام رکھتا ہے۔ جس کا کوئی دوسری زبان مقابلہ نہیں کر سکتی۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی یہ تحقیق بظاہر ایک علمی رنگ رکھتی ہے۔ لیکن دراصل یہ بھی اسلام کی نشاۃ ثانیہ کی جدوجہد کا ایک حصہ تھی جس کے لئے آپ نامور کئے گئے تھے کیونکہ عربی زبان کو ام الالسنہ ثابت کر کے آپ نے قرآن پاک کی فصاحت اور اسلام کی مقاببت و اعلیٰ اور اس کا عالمگیر ہونا ثابت کیا اور اس طرح مذہبی میدان کے علاوہ علمی میدان کے لئے بھی اسلام کی فصاحت و دیباچہ ظاہر فرمائی۔



# جلد نائے سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم

جامعت نائے احمدیہ کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ ۲۱ جون ۱۹۷۲ء کو اپنے اپنے ہاں سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے جلدے کریں اور رپورٹیں نظارت اصلاح و درارت میں بھجوائیں۔

(ناظر اصلاح و درارت)

## وقف جدید سال دہم کے وعدوں کے متعلق فزوری اعلان

آسمان پر نصرت حق کے لئے اک جوش ہے  
ہو رہا ہے نیک طبعوں پر فرشتوں کا اتار  
بعض جماعتوں کی طرف سے وقفہ جدید سال دہم کے وعدے اب  
تک موصول نہیں ہوئے۔ چونکہ بجٹ میں اس سال کافی رفاخہ ہو چکا ہے  
اس لئے یہ امر نہایت ہی فزوری ہے کہ امر اے گرام صدر صاحبان اور  
فائزندگان مجلس مشورت وقف جدید کے متعلق سفوف کے ارشاد و ت  
بادار احیاء مکتبہ کونساں اور جلدوں جلد وعدہ جات میں زیادہ سے  
زیادہ اٹھا کر کے دفتر سفوف کو ارسال فرمادیں نیز ذمہ داری چسندہ  
کا بھی تسلی بخش انتظام فرمادیں۔ اور کم از کم یکھند روپے سالانہ  
اداکرنے کی تحریک کو خاص طور پر ملحوظ رکھیں۔

فَجَزَاءَ لِكُلِّ اِحْسَانٍ اِحْسَانٌ

(ناظم مال وقف جدید)

## مربیان سلسلہ کیلئے اعلان

امال جامعہ احمدیہ میں داخدا رت اور اللہ موسمی تعطیلات کے بعد ماہ ستمبر میں  
شروع ہوگا۔ آپ اپنے حلقہ میں نوجوانوں کو تلقین فرمائیں کہ وہ اپنی زندگی خدمت  
اسلام کے لئے وقف کریں۔

جامعہ میں داخدا کے لئے کم از کم میٹرک پاس ہونا شرط ہے۔ لیکن ایف۔ اے  
بی۔ اے۔ ایم۔ اے نوجوان بھی داخل کئے جاتے ہیں۔

(ناظر اصلاح و درارت رپورٹ)

## فصل تعلیم قرآن کلاس

حضرت سیدہ ام متین مریم صدیقہ صاحبہ صدر محبت امارت رپورٹ

ماہ جولائی میں نظارت اصلاح و درارت د کے زیر انتظام تعلیم القرآن کلاس منعقد  
ہو رہی ہے جس کا نصاب بھی الفضل میں شائع کیا جا چکا ہے۔ اس وقت تک بہت  
کم طالبات کی طرف سے اطلاع آئی ہے تاہم بجات کوشش کریں کہ اس میں زیادہ  
سے زیادہ طالبات کو بھجوائیں۔ ایموالی طالبات کی بجاقت کم از کم میٹرک ضرور ہو۔  
اس سے کم پڑھی ہوئی اگر اچھی عمر کی ہو اور دو سو نوٹس لے سکتی ہو تو وہ بھی آسکتی ہے  
نصاب کے مطابق کتب ساتھ لائیں۔ اگر کتب ان کے پاس نہ ہوں اور وہ یہاں سے لینا  
چاہیں تو ابھی سے اطلاع دیں کہ کون کونسی کتاب ان کو چاہیے۔ ان کے لئے کتب  
منگوا کر رکھ لی جائیں گی۔ قیام و طعام کا انتظام مجبہ کے ذمہ ہوگا۔ لیکن آنے سے  
قبل اپنے تمام کوائف سے اطلاع دے کر رزائی مجبہ سے اجازت حاصل کرنی ضروری  
ہے۔  
خاکر مریم صدیقہ  
صدر محبت امارت رپورٹ

## درخواست ہائے دعا

- ۱- میرے بڑے بھائی چوہدری عزیز احمد صاحب کو بیت میں ملازم ہیں۔ ان کی بخیریت و دلچسپی کے لئے دعا کی درخواست ہے (امنا ایسا بلنت چوہدری بشیر احمد صاحب محلہ ارضی بقیوب سیا کوٹ ضلع)
- ۲- میرے والدین عرصہ سے بیمار ہیں اور چند گھنٹوں پریشانیتوں میں مبتلا ہیں۔ (طاہر محمود رفیق سیا کوٹ کینیٹ)
- ۳- میں اپنے فائنل امیر اسلامیات کا امتحان دے رہا ہوں۔ سال گذشتہ اللہ تعالیٰ نے سیکنڈ پوزیشن عطا فرمائی تھی اور سلور میڈل کا مستحق قرار پایا تھا۔ مریاں اقبال راجن پور میں مستحکم ایم۔ اے فائنل امیر شیعہ معارف (سلامیہ کراچی رپورٹس)
- ۴- میرے والد محترم چوہدری گیلانی خان صاحب بڑا ذوالکشر کا فی عرصہ سے بیمار و عشت بیمار چلے آ رہے ہیں اور چوہدری شہ (احضرت کشتن شاپ بڑا نوالہ)
- ۵- چوہدری ذوالقرنین کی اہلیہ کافی وقت سے بیمار ہے۔ چوہدری شاہ دین صاحب کوٹھ چوہدری شاہ دین صاحب بھی کئی دنوں سے بیمار ہیں۔ چوہدری محمد دین صاحب بریڈیٹ حاجت احمدیہ کوٹھ شہ دین کی اہلیہ کو کچھ دنوں سے بیمار لانا ہے۔ نیز میری اس مشر کوٹھ شہ دین کامیابی کے لئے درخواست دعا ہے۔
- محمد شریف کھوکھر معلم وقف جدید کوٹھ شہ دین ضلع نوابشاہ)
- ۶- ہمارا جماعت کے سیکرٹری تحریک جدید کم زور احمد صاحب انصاری کی بھینس چوہدری بھنگی ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کے نقصان کی تلافی فرمائے اور ان کی صحت و بھینس مل جائے (دفاضیہ محمد سیکرٹری ہال — چھٹی ضلع گوجرانولہ)
- ۷- میرے بہنوئی جناب عبدالحمید صاحب غازی مقیم لندن نے سالانہ بیرسٹری کا فائنل کا امتحان دیا ہے (شیر احمد دارالصدر شرقی رپورٹ)
- ۸- میرا بھائی منیر احمد عرصہ ڈیڑھ ماہ سے لاپتہ ہے اگر وہ کسی کو ملے یا وہ خود پڑھتے تو وہ وہیں گھر آئے۔ اب جان بڑے سخت پریشان ہیں (نصیر احمد حنفیہ ہاشمہ عمر خاں ساکر کوٹھ بہت بڑا ذوالکشر کا سامنا ہے۔ جس کی وجہ سے بہت پریشان ہے (محمد شوکت بٹ احمد بنگہ ضلع جھنگ)
- ۹- میری بیٹی انیسرٹ منتظرہ ایملے فائنل ہمارے ڈیفینڈنٹ ایملے کئی روز سے بیمار و امتحان بھی اس ماہ کے آخر میں ہونے والا ہے۔
- دہلیہ نواز احمد امین صاحب آف سیکرٹریال دارالرحمت شرقی رپورٹ
- ۱۰- میری اہلیہ مبارک بیگم صاحبہ چھ ماہ سے زائد عرصہ ہڑا کی علیل ہوئیں ان کی کوشش کا چھانگہ مستحق ہے ہر قسم کا علاج کیا۔ مگر افاتہ نہیں ہو رہا۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے صحیح رہنمائی کرے اور صحیح مرض کی تشخیص ہو کہ صحت کاملہ دعا جلد عطا فرمائے۔ (شیخ محمد بشیر آزاد انارکریہ کے)

احباب جماعت ان سب کے لئے دعا فرمائیں۔

## زعماء کرام انصار اللہ توجہ فرمائیں

زعماء کرام انصار اللہ کی خدمت میں بددیہ سرکار لپیٹر اور اعلانات درخواستہ کی کئی کئی متغی کو وہ حضرت امیر المؤمنین کے اس منشا مبارک کو پورا کرنے کے لئے کہ وہ امر احمدی مگر انہ انصار اللہ جیسے بلند پایہ تربیتی دسار کا سربراہ بن جائے۔ مطلع فرمائیں کہ ان کی مجلس میں کل کس قدر احمدی بکھرانے ہیں اور پھر ان میں سے سردست کس قدر انہا کے سربراہ ہیں۔ مگر ابھی تک بعض عہدیدان کی طرف سے ان معلومات کا انتظام وہی لہذا ایسے احباب کی توجہ حضرت المصلح الموعود کے اس ارشاد کی طرف مبذول کرنا مناسب سمجھتا ہوں۔ جبکہ تم ایک ذمہ داری کا کام دینی آپ نے بحیثیت زعمیم خدمت بجالانا قبول کیا ہے۔ ناقص) تو تمہارا فرض ہے کہ اس کام کو پوری تندہی اور خوشنواستی کے ساتھ سرانجام دو۔ (الفضل ۲۴ دسمبر ۱۹۷۲ء)

دماخو فیقت الابلا للہ العلی العظیم

## احباب محتاط رہیں

حافظ خان محمد صاحب آف میا نوالی کے متعلق مختلف جماعتوں سے بعض شکایات موصول ہوئی ہیں احباب ان سے محتاط رہیں۔ تاکہ کسی جماعت کو غلط فہمی میں پریشان نہ آئے (ناظر امور عامہ) پڑے۔







# گزشتہ ہفتہ کی اہم جماعتی خبریں

۱۶ جون تا ۱۶ جون ۱۹۶۶ء

(۱) گزشتہ ہفتہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث امیرہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیزہ کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی رہی۔ اجاب صاحب نے امیرہ اللہ تعالیٰ کی صحت و سلامتی کے لئے قرعہ قرعہ اللہ تعالیٰ سے دعا کی کرتے رہیں۔

۲- مورخہ ۱۶ جون کو حضور امیرہ اللہ تعالیٰ نے حضور مبارک کی تشریف لاکر نماز جمعہ پڑھائی۔ حضور نے حضرت امیر امیر علیہ السلام کے ذریعہ بیت اللہ کی از سر نو تعمیر کے ۲۳ عظیم الشان مقاصد کے سلسلہ میں خطبہ ارشاد فرمایا۔ اس سلسلہ بفرہ کی آیت ۱۳۰

رَبَّنَا مَا لَنَا مِنْكَ رَحْمَةٌ  
يَسْتَوْعِبُ عِبَادَكَ  
أَنْصَبُ وَالْحَقُّ مَعَهُ  
أَنْصَبُ أَنْتَ الْخَيْرُ نَزَّاحِيكُمْ

کی روشنی میں اللہ کے تیسریں مقصد پر روشن ڈال کر واضح فرمایا کہ یہ مقصد بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کی ذریعہ کس جنم پالٹ نہ طریق پر پورا نوا۔ اس طرح ۱۶ جون کے خطبہ میں بھی بیت اللہ کے تیس مقاصد کی وضاحت تکمیل ہو گئی۔ ان مقاصد پر خطبات کا سلسلہ آج امیرہ العزیزہ آئندہ بھی جاری رہے گا اور حضور امیرہ کی خطبات میں ان مقاصد کی روشنی میں نئی تسلیوں کی تربیت سے تعلق اجاب صاحب کے سامنے ایک تقصیر پر درام رکھیں گے۔

۳- محکم جو پوری بشیر احمد صاحب (۱۳۴۲) ہی ماڈل ٹاؤن لاہور) نے اطلاع دی ہے کہ انگلستان سے آئے اطلاع منظر ہے کہ محترم جناب جو پوری کا محمد ظفر اللہ خان صاحب کی تنگ میں درد کی تکلیف ہے غائبانہ النسا کا حکم ہے۔ اجاب جماعت خاصہ جو پوری اور درد کے ساتھ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے محترم جو پوری صاحب کو جو پوری کو صحت کاملہ عطا فرمائے اور صحت و سلامتی اور پیش از پیش تو فریق خدمت دین کے ساتھ آپ کی عمر میں بے حد برکت ڈالے۔ آمین ثم آمین۔

# ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

## پاکستان میں امدادی فنڈ کا قیام

راولپنڈی، ۱۶ جون۔ صدر ایوب نے عرب ملکوں کے جنگ سے متاثر ہونے والے مصیبت زدہ افراد کی مدد کے لئے ایک امدادی فنڈ کے قیام کا اعلان کیا ہے۔ یہ فنڈ جنگ کا امدادی فنڈ کہلائے گا۔ صدر نے اس فنڈ کے قیام کا اعلان کرتے ہوئے کہا ہے کہ آڈنائٹس کی اس گھڑی میں پاکستان کے عوام اپنے عرب بھائیوں کے دکھ درد میں بار بار کے شریک ہیں۔ عوام کی طرف سے عطیہ جات کی بڑی پیشکش ہو رہی تھی جس پر اسے منظم کرنے کے لئے بنامہ ایک فنڈ قائم کر دیا گیا ہے۔ آپ نے عوام سے اپیل کی کہ وہ دل کھول کر اس فنڈ میں حصہ دیں۔

## جنرل اسمبلی کا ہنگامی اجلاس

نیویارک، ۱۶ جون۔ انعام محمد کے کیڑی جنرل اسمبلی نے روس کی درخواست پر جنرل اسمبلی کا ہنگامی اجلاس طلب کر لیا ہے جس میں مغربی وسط کے بحران اور اسرائیل سے عرب مفیض ملانے والی کرانے کے سوال پر غور کیا جائے گا۔ اجلاس میں شرکت کے لئے روس کے وزیر اعظم مرڈو کو سون نیویارک پہنچنے کے ہی اجلاس میں پاکستان کی قیادت وزیر خارجہ سید شریف الہیہ میر زادہ کو لیا گیا اور وہ مفتی کے شام کو کرانچا سے نیویارک روانہ ہو جائیں گے۔

## جنرل اسمبلی کا یہ اجلاس بڑا اہم گام ہے

مورگا۔ تو قہ ہے کہ فرانس کے صدر ڈیگال اور اطالیہ کے وزیر اعظم مرڈو نے اپنے اپنے ملکوں کے ذمہ داری کی قیادت کر لیں گے۔ پولیٹک

اور مشرقی یورپ کے دیگر کئی ممالک کے ذریعے اعظم بھی اجلاس میں شرکت کے لئے آج نیویارک پہنچ رہے ہیں۔

## کوسٹ گارڈ کی ملاقات

پیرس، ۱۶ جون۔ روسی وزیر اعظم مرڈو کو سون نے کئی نیویارک جانے ہوئے پیرس میں مشرقی وسطیٰ کے بحران پر صدر ڈیگال سے احوال کھنڈ تک ملاقات کی۔ بعد میں انہوں نے اخبار فریڈل سے کہا کہ میں مشرقی وسطیٰ کے مسئلہ کا پر اس حل تلاش کرنے نیویارک جا رہا ہوں۔

## سفیروں کو صدر ایوب کی یقین دہانی

راولپنڈی، ۱۶ جون۔ صدر ایوب خان نے پھر اعلان کیا ہے کہ پاکستان عرب ملکوں کی ٹٹ کو حمایت کرے گا اور انہیں سر ممکن امداد دے گا۔ انہوں نے یہ اعلان عرب ممالک کے سفیروں سے ایک ملاقات میں کیا۔ عرب سفیروں نے گل جھار دیا کہ یہ اس وقت سے ملاقات کی۔ اور صدر سے حالیہ بحران میں عرب ملک کی حمایت کی ہے اس پر انہوں نے حکومت پاکستان اور صدر ایوب خان کا شکریہ ادا کیا۔

## عرب وزرائے خارجہ کی ملاقات

قاہرہ، ۱۶ جون۔ تیرہ عرب ملکوں کے وزرائے خارجہ کی کانفرنس آج کویت میں شروع ہو رہی ہے۔ کانفرنس میں عرب سربراہوں کی کانفرنس منعقد کرنے کے علاوہ مجوزہ کانفرنس کا اہم اجلاس منعقد کیا جائے گا۔ اس کانفرنس کی ذریعہ غنیمت کا بیان! علی امین، ۱۶ جون۔ اسرائیلی وزیر اعظم مرڈو نے کہا کہ اسرائیل ان موجودہ پیرس میں نیویارک پہنچا جانے کے لئے تیار ہے۔

# حضرت مولوی میر محمد جی صاحب تہذیبی و فاضل پانگے

## اِسْتَاذِہٖ ذَاکَا اَلْمَیْمَہٗ سَاجِدُوْنَ

ربوہ۔ نہایت انسوس کے ساتھ لکھا جاتا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابی حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے شاگرد خاص اور سلسلہ عالیہ احمدیہ کے درباری خادم حضرت مولوی میر محمد جی صاحب تہذیبی رضی اللہ تعالیٰ عنہ مورخہ ۱۳ جون ۱۹۶۶ء بروز جمعہ ۵ بجے سپرد ربوہ میں انتقال فرمایا۔

ذاکَا اَلْمَیْمَہٗ ذَاکَا اَلْمَیْمَہٗ سَاجِدُوْنَ ۵  
آپ کی عمر ۸۵ سال سے تجاوز تھی۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث امیرہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیزہ نے مورخہ ۱۶ جون کو بعد نماز عصر کی جنازہ پڑھائی جس میں مقامی احباب شریعتاً یہ شریک ہوئے۔ عین خدمت جنازہ کو گنڈا بھی دیا بعد نماز جنازہ ہمیشہ میزوں کے جا کر حضرت مولوی صاحب مرحوم کی نعش کو نظر صحابہ میں سپرد خاک کیا گیا۔ قیام پورے پورے محترم مولانا صاحب نے خیر صاحب لائل پوری خان کا منظر اسلحا سحر ارشاد سے دعا فرمائی۔

یوں تو حضرت مولوی میر محمد جی صاحب نے ۱۹۰۰ء سے پہلے ہی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تہذیبی بعیت کر لی تھی لیکن کسی بعیت کلمت غائب ۱۹۰۱ء میں حاصل کیا۔ اور اس کے بعد آپ نے ذمہ داری سنبھالی اور مستقل طور پر قادیان میں ہی سکونت اختیار کر لی آپ نے حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے خاص شاگردوں میں سے تھے۔ آپ نے مولوی فاضل کا انتقال بھی ایسی کیا اور اس میں سائنٹک مدرسہ تہذیبیہ اسلامیہ ہائی اسکول اور مدرسہ گزالی اسکول میں تدریس کے فرائض سر انجام دیے آپ نے

بہت کم گو سادہ منقش اور درخشاں صفت بزرگ تھے جن کی گفت پر آپ کو بہت عبور حاصل تھا تہذیبی عربیہ کے نام سے مولیٰ اردو کے ایک تنظیم اخفہ مرتب کی جو خلیفہ تھے بہت مقبول ہوئی۔ علاوہ انہی آپ نے لغت کی مشہور کتاب مفردات ناقص لکھی اور اس میں ترجمہ کیا جو بڑی تفصیلی پرکٹ سے بہت اہتمام کے ساتھ تیار کیا۔ آپ خود دیکھنے سے بالا جید عالم دین اور گوشہ نشین بزرگ تھے۔

آپ نے دو صاحبزادیاں دناخہ قائم صاحبہ اور احمد حسن صاحبہ ایم لے سائن سٹیٹسٹ اور لٹریچر اور نیوکس اور رابر فیلم صاحبہ اور ایچ ایچ اور مولف حضرت ربوہ انیز دو صاحبزادے محمد سعید احمد صاحب سٹیٹسٹ ماسٹر ٹیچر اور میر محمد عظیم صاحب سیکرٹری ایچ ایچ ایچ ایچ

اجاب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ حضرت مولوی صاحب مرحوم کے سنت الفریکس میں درجات بلند فرمائے اور اپنے خاص مقام خرب سے لڑنے نیز مولوی مانگا کو سبیل کی توفیق عطا فرمائیں دنیاس کا اہم حافظ ناصر ہو۔ آمین۔